



安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段的执行情况

秘书长的第二十五次报告

一. 引言

1. 本报告根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交，内容涵盖自 2019 年 11 月 7 日我的上一次报告(S/2019/865)以来有关失踪科威特国民和第三国国民以及包括国家档案在内的失踪科威特财产问题的进展情况。

二. 近期在遣返所有科威特国民和第三国国民或归还其遗骸方面开展的活动

2. 联合国伊拉克援助团(联伊援助团)以观察员身份出席了 2019 年 12 月 3 日和 5 日在科威特分别举行的技术小组委员会第 111 次会议和三方委员会第四十九届会议。与会者在会上获悉，科威特法证专家继续对 2019 年 3 月在穆萨纳省塞马沃一处地点发现的遗骸进行鉴定工作，并于 2019 年 8 月 8 日将遗骸移交科威特当局。这是一个复杂的过程，需要进一步鉴定和重组遗骸，然后才能进行 DNA 比对，以确认个别失踪人员的身份。

3. 2020 年 1 月，一个由伊拉克国防部领导的小组在伊拉克医疗法律局和红十字国际委员会的参与和支持下，开始在塞马沃另一个可能的埋葬地点开展挖掘工作。这一新地点位于 2019 年 3 月发现遗骸的两个埋葬地点附近。挖掘工作是根据技术小组委员会第 110 次会议决定进行的，该决定呼吁根据科威特向技术小组委员会提供的早期资料，在这一新地点开展进一步勘探工作。红十字国际委员会对同期卫星图像和证人信息进行了分析，初步显示这一新地点可能埋有科威特人员的遗骸。在新地点执行挖掘任务后，三方委员会于 1 月 30 日发表声明，宣布找到了据称属于科威特公民的遗骸，包括平民和战俘遗骸。将开展法证 DNA 分析，以提供这些遗骸身份的具体迹象。



4. 伊拉克国防部领导的小组继续在关切地点采取后续行动，特别是伊拉克哈米西耶、拉德瓦尼亚、卡巴拉、萨尔曼帕克、巴吉西亚和尼尼微以及科威特海军基地的各个地点。国防部于 11 月 18 日再次公开呼吁证人挺身而出。

5. 红十字国际委员会分析了伊拉克和科威特 18 个潜在埋葬区的卫星图像，然后根据大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国之前提供的坐标，列出了科威特境内可能存在伊拉克失踪人员埋葬地点的 4 个关切区。之前有一个科威特小组曾在技术小组委员会主持下对这些地点进行过调查。科威特当局将组织考察团前往这些地点，然后就可以开展进一步勘探。

6. 在技术小组委员会第 111 次会议期间，与会者还讨论了红十字国际委员会起草的两份转移遗骸和保护证人的指导文件。伊拉克政府仍在审查这些文件，预计将在即将举行的三方委员会会议上进一步讨论通过。

7. 在三方委员会第四十九届会议上，所有成员都重申了对寻找失踪科威特人员和第三国国民档案的承诺。会议宣布将进一步努力定位和分析卫星图像，并从国家档案中查找国际联军的同期文件，这些文件可能提供潜在埋葬地点的进一步信息。

8. 联伊援助团与意大利布林迪西联合国后勤基地的地球空间专家培训师合作，继续为培训伊拉克国防部专职人员使用透地雷达测量做准备。由于伊拉克的政治和安全局势充满挑战，培训已被推迟，但预计第一部分可以在 2020 年上半年进行。

9. 1 月 15 日，我的负责政治事务和选举援助副特别代表会见了科威特驻伊拉克大使 Salem al-Zamanan，讨论了与失踪科威特人员和第三国国民档案有关的最新事态发展和活动情况。我的副特别代表申明，联伊援助团坚定致力于搜寻失踪科威特国民和第三国国民。1 月 19 日，她访问了科威特，会见了外交部副部长 Khaled al-Jarallah、主管国际组织助理外交部长 Nasser al-Hain 和失踪人员和战俘全国委员会执行主任 Rabi' al-Adsani。她还参观了科威特内务部法证刑事研究所，该研究所正在重组和分析 2019 年 3 月在塞马沃埋葬地点发现的遗骸。

三. 最近在归还科威特财产方面的活动

10. 在归还包括国家档案在内的科威特财产问题上没有取得新进展。我的副特别代表在会见科威特外交部副部长 Khaled al-Jarallah 和科威特驻伊拉克大使 Salem al-Zamanan 时强调，联伊援助团将继续与伊拉克政府就归还包括国家档案在内的失踪科威特财产问题采取后续行动。

四. 意见

11. 有关各方在寻找科威特失踪人员和第三国国民档案方面的持续积极努力正在取得成果。在塞马沃发现的第二个埋葬地点开展的寻找遗骸工作令人鼓舞，据初步观察，那里可能埋有科威特公民的遗骸。尽管伊拉克最近的事态发展充满挑战，但伊拉克国防部在这一重要的人道主义档案问题上表现出令人称道的毅力和专注精神。我还欢迎红十字国际委员会努力从同期卫星图像中提取有价值的信息，

这为确定更多潜在的埋葬地点提供了重要的新线索。我希望这些遗骸的 DNA 鉴定工作将有助于为战争中失踪人员的家属和亲人带来慰藉。

12. 我赞赏地注意到科威特法证专家目前正在以最高的准确性和可靠性标准开展细致的身份鉴定工作。我希望，这些努力不久将带来期待已久的信息，从而帮助失踪人员家属和亲人获得某种形式的慰藉和解脱。

13. 关于与科威特失踪财产有关的未决的问题，我再次呼吁伊拉克政府在 2019 年成功查明和收集科威特书籍的基础上，采取一切必要步骤，继续寻找更多失踪科威特物品，特别是科威特国家档案。

14. 我的特别代表和我的副特别代表将继续与伊拉克政府、科威特政府、红十字国际委员会和其他伙伴密切合作，尽一切努力推动在档案问题上取得进一步进展。
